

УТВЕРЖАЮ

Директор ИНИОН РАН,

чл.-корр. РАН, д-р экон. наук

А. В. Кузнецов

» 20 июня 2022 г.



### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук»

Диссертация С.В. Мельника на тему: «Классификация видов межрелигиозного диалога» выполнена в Отделе философии Института научной информации по общественным наукам РАН.

В период подготовки диссертации соискатель ученой степени Сергей Владиславович Мельник работал в Отделе философии Института научной информации по общественным наукам РАН (с 2014 года – в должности научного сотрудника, с декабря 2021 года по настоящее время – в должности старшего научного сотрудника с совмещением должности заведующего Отделом философии).

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук защищена в 2013 году в диссертационном совете при Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по специальности 09.00.14 «Философия религии и религиоведение».

В 2009 году окончил Российский Православный институт святого Иоанна Богослова по специальности 0022200 «Религиоведение».

По итогам обсуждения диссертации принято следующее заключение:

## **Актуальность работы**

Религиозный фактор сегодня играет большую роль жизни обществ во многих странах, в том числе в России. Современный мир вследствие развития интернета и коммуникационных технологий, интенсификации миграционных потоков характеризуется беспрецедентно высокой степенью взаимозависимости и взаимосвязи. Это новый вызов, который требует научного осмысления, в частности проблематики выстраивания гармоничных отношений между представителями разных этносов и культур. Исследование С.В. Мельника актуально и в контексте социокультурной специфики России как многонациональной и многоконфессиональной страны.

В целом актуальность темы диссертационной работы С.В. Мельника не вызывает сомнения, она имеет как теоретическое, так и прикладное значение.

## **Личное участие соискателя в получении результатов**

Все выносимые на защиту результаты получены автором лично. Это обуславливается, главным образом, тем, что для разработки классификации межрелигиозного диалога С.В. Мельником была предложена оригинальная методология, основывающаяся на использовании четырех критериев: «интенция», «цель», «принципы», «форма». Аналогов применения такого подхода в данной области исследований не существует. На основании критерия «интенция» были выделены четыре основных типа межрелигиозного диалога, которые автор обозначил как «полемический диалог», «когнитивный диалог», «миротворческий диалог» и «партнерский диалог». Далее в соответствии с тремя остальными критериями («цель», «принципы», «форма») в рамках четырех названных типов межрелигиозных отношений выявлялись и описывались их виды и, в некоторых случаях, подвиды.

## **Степень достоверности результатов проведенных исследований**

Полученные в рамках диссертационного исследования результаты имеют высокую степень достоверности. Автор руководствовался принципами объективности, избегал религиозно-апологетических предпочтений, реконструировал реальность вне идейной конъюнктуры. Работа С.В. Мельника носит не абстрактно-теоретический и нормативный характер, но каждый выделенный им в рамках классификации вид диалога иллюстрируется конкретными примерами из практики межрелигиозных отношений. В связи с этим полученные автором результаты могут быть полезны для разных областей религиоведения (социология религии, история

религии, психология религии), а также для ряда других включенных в изучение религии областей знания (философия, политология и др.).

**Научная новизна** диссертационного исследования состоит в том, что была разработана оригинальная классификация межрелигиозного диалога, впервые позволяющая комплексно и системно описать виды изучаемого феномена во всем многообразии его форм. Применяемая в ходе исследования методология, состоящая в использовании для описания межрелигиозного диалога четырех критериев («интенция», «цель», «принципы», «форма») продемонстрировала свою перспективность и позволила преодолеть недостатки ранее применявшихся подходов в этой области. Научной новизной отличается ряд результатов исследования, полученных в ходе системного анализа разных типов диалога.

### **Практическая значимость**

Изучение межрелигиозных отношений, а в особенности проблематики укрепления мира и согласия, с учетом новых вызовов современного глобализированного мира востребовано, и имеет непосредственное практическое значение. В исследовании нашел отражение опыт межрелигиозного диалога, были рассмотрены оптимальные стратегии, что может способствовать повышению его эффективности. Работа может быть востребована государственными служащими, сотрудниками религиозных объединений и общественных организаций, в сферу компетенции которых входят вопросы этноконфессиональных отношений. Кроме этого результаты исследования могут найти применение в образовательной сфере.

**Ценность научных работ** соискателя состоит в том, что в них представлена не имеющая аналогов по полноте и системности классификация межрелигиозного диалога, которая претендует на то, чтобы стать фундаментальной. Классификация позволяет выработать единый тезаурус, представить все виды межрелигиозного диалога комплексно, структурно и во взаимосвязи, одновременно с этим прояснить множество частных вопросов при описании конкретных видов диалога, и, таким образом, существенно способствовать развитию исследований по этой тематике. Разработанная классификация межрелигиозного диалога может считаться первым подобным фундаментальным исследованием в нашей стране в данной области. Вместе с тем представленная классификация преодолевает ограниченность существующих исследовательских подходов, она носит универсальный характер, а потому представляет ценность и в контексте зарубежного опыта анализа этой проблематики.

### **Специальность, которой соответствует диссертация**

Содержание работы соответствует специальности 09.00.14 – «Философия религии и религиоведение».

**Пометка «Для служебного пользования» не требуется**, так как выполненная работа и публикации по ней носят открытый характер.

### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

По материалам диссертации опубликовано 27 научных публикаций, среди них 2 монографии и 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Можно констатировать, что публикации в полной мере излагают разные аспекты разработанной классификации и содержат все основные результаты проведенного исследования.

#### ***Статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России:***

1. Мельник С.В. Классификации типов межрелигиозного диалога: анализ существующих подходов // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2018. № 4(36). С. 87–118.
2. Мельник С. В. Периодизация истории межрелигиозного диалога на современном этапе // Вестник ПСТГУ. Серия I: Богословие. Философия. Религиоведение. 2021. Вып. 96. С. 95-118.
3. Мельник С.В. Межрелигиозный совет России: история и основные направления деятельности // Миссия конфессий 2021. №56. С. 760–781.
4. Мельник С.В. Дипломатический межрелигиозный диалог // Миссия конфессий. 2020. Том 9. Ч. 2 (№43). С. 217-225.
5. Мельник С.В. Миротворческий межрелигиозный диалог: принципы, задачи, формы реализации // Minbar. Islamic Studies. 2019. 12(1). С. 215–234.
6. Мельник С.В. Когнитивный межрелигиозный диалог: задачи, принципы, формы реализации // Вестник Русской христианской гуманитарной академии. 2019. Том 20. Выпуск 2. С. 209-227.
7. Мельник С.В. Дипломатический межрелигиозный диалог в системе межрелигиозных отношений // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». 2021. №38. С. 129-140.

8. Мельник С.В. Партнерский межрелигиозный диалог: основные направления сотрудничества религиозных общин в социальной сфере // Гуманитарные ведомости ТГПУ им. Л.Н. Толстого. 2021. №4 (40). С. 38–56.
9. Мельник С.В. Понятие межрелигиозного диалога в академическом и общественно-политическом пространстве: некоторые актуальные проблемы интерпретации // Научный результат. Социальные и гуманитарные науки. 2022. №1. С. 31-41.
10. Мельник С.В. «Религии за мир» или «религия мира»? Размышления о тенденциях развития межрелигиозного диалога на современном этапе // Концепт: философия, религия, культура. 2022. Т. 6, № 1. С. 62–76.
11. Мельник С.В. Позиция инклюзивизма в христианской теологии религий: общий обзор // Вестник Русской христианской гуманитарной академии. 2022. Том 23. Вып. 1. С. 75-88.
12. Мельник С.В. Миротворческий межрелигиозный диалог: основные концептуальные подходы // Миссия конфессий. 2022. Т. 11. Ч.3 (№60). С. 12–
13. Мельник С.В. Плурализм как модель теологии религий: основные принципы и факторы распространения на Западе // Вестник Таджикского национального университета. 2022. №3. С. 124-135.
14. Мельник С.В. Феномен терроризма и экстремизма под религиозными лозунгами: позиция Межрелигиозного совета России // Научный вестник Омской академии МВД России. 2022. №2 (85). *(в печати)*
15. Мельник С.В. Проект всемирного этоса Г. Кюнга как подход к межрелигиозному диалогу // Вестник Вятского государственного университета. 2022. №1. *(в печати)*
16. Мельник С.В. Классификация типов межрелигиозного диалога // Коммуникология. 2020. Том 8. №2. С. 25-51.
17. Мельник С.В., Сафонов Д.В. Миротворческий потенциал межрелигиозного диалога (на примере участия религиозных лидеров в разрешении Карабахского конфликта) // Коммуникология. 2017. Т. 5. № 5. С. 116-135.

***Монографии:***

1. Мельник С.В. Межрелигиозный диалог: типологизация, методология, формы реализации. М., 2022. 398 с.
2. Мельник С.В. Православие и хасидизм Хабад: Личностная модель межрелигиозного диалога. М., 2017. 250 с.

### Общее заключение

Диссертация С.В. Мельника соответствует требованиям, установленным в пп. 9–14 Положения «О присуждении учёных степеней», с изменениями, которые утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 20 марта 2021 г. № 426 и является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему.

Диссертация С.В. Мельника «Классификация видов межрелигиозного диалога» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 – «Философия религии и религиоведение».

Заключение принято на расширенном заседании Отдела философии Института научной информации по общественным наукам РАН.

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» – 10 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел. Протокол №1 от «15» июня 2022 г.

Заместитель председателя  
научно-методического совета,  
Зав. отделом культурологии  
канд. филол. наук

 О.В. Кулешова

Мл. научн. сотр,  
ученый секретарь Отдела философии

 С.В. Глухов

Заключение Отдела философии по диссертационной работе Мельника С.В. обсуждено и одобрено на заседании Ученого совета Института научной информации по общественным наукам РАН (протокол № 5 от «17» июня 2022 года).

Ученый секретарь  
ИНИОН РАН

«17» июня 2022 г.



 Я.Г. Гудкова